

Наш лагерь профильный ЮИД
из опыта реализации программы профильного лагеря
юных инспекторов движения в г.Томске

Единственный - во всей Сибири,
Во всей стране и целом мире,
Желая Вам во всем везенья,
Напомнив правила движенья,
Наш лагерь профильный ЮИД,
Будьте здоровы! Говорит.

Эти строки родились в первом профильном лагере ЮИД Томской области в 1976. Они принадлежали сотруднику Госавтоинспекции, томскому писателю Владимиру Шкаликову. История проведения профильных лагерей ЮИД в Томске начинается даже немного раньше организации активной деятельности самих профильных отрядов. Идея лагеря показалась интересной и перспективной. Она принадлежала удивительному человеку, руководителю группы агитации и пропаганды областного отдела ГАИ, капитану милиции Абрамовой Земфире Гавриловне, сегодня подполковнику милиции в отставке. Именно ей удалось убедить руководство, найти базу, организовать комплектование, педагогическое руководство и обеспечить профильное содержание лагеря. Задачи были не простые, но хотелось попробовать, по настоящему дать старт движению ЮИД в области. Студенты строительного института работали вожатыми, педагоги и тренеры спортивных секций проводили технические занятия на мотоциклах, картах и велосипедах, сотрудники ГАИ вели занятия по ПДД. И уже после лагеря инициатива создания профильных отрядов в образовательных учреждениях, в районах шла от самих детей.

По итогам первого лагеря был сформирован и начал активную деятельность городской штаб ЮИД, ставший основным организационным центром деятельности профильных отрядов ЮИД в городе и области. С 1980 года штаб стал работать на базе городского Дворца Пионеров, сегодня Дворца творчества детей и молодежи, который до сих пор является основной ресурсной базой развития и успешной реализации программы «Школа светофорных наук». Программа получила статус городской программы воспитания и дополнительного образования. В 2004 году программа признана лауреатом VI Всероссийского конкурса авторских образовательных программ дополнительного образования детей. Проведение профильного лагеря ЮИД стало важнейшей организационно-деятельностной, практико-ориентированной частью общей образовательной программы «Школа светофорных наук».

С 1976 года лагерь проходил практически ежегодно. Как правило, это была одна смена продолжительностью от 24 до 14 дней в последнее время. Иногда это был профильный отряд в лагере пионерского актива. В разное время и в разные годы профильная смена проводилась на базе различных детских оздоровительных лагерей, с различной наполняемостью от 200 человек до 30 человек. Особенно тяжело было изыскивать ресурсы в 90-е годы. И очень трудно было все восстанавливать. С 2011 года для проведения профильной смены используется база ДООЛ «Энергетик» - структурного подразделения Дворца творчества детей и молодёжи. Лагерь постройки 60-х годов, но нам всегда было важнее, наличие условий для хранения вело и мототехники, наличие безопасных асфальтированных площадок для проведения технических занятий.

Значимое дело надо делать вместе.

Первоначально инициатива Госавтоинспекции была поддержана органами образования и комсомола. В разное время программу проведения профильного лагеря поддерживали различные заинтересованные организации и ведомства:

- Областной комитет ВЛКСМ,
- Областной совет профсоюзов,
- Областной и городской отделы образования,
- Комитет по вопросам охраны материнства и детства,
- Областное управление социальной защиты населения,
- Департамент по вопросам семьи и детей,
- Региональный совет Всероссийского общества автомобилистов,
- Областной центр дополнительного образования.

В 2011 году при Областном центре дополнительного образования был создан Региональный ресурсный центр по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, стали реализовываться региональные программы и национальный проект тематической направленности, которые предусматривали выделение средств на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма, в том числе на проведение профильных смен.

Одними из главных наших союзников, конечно, становятся родители. Им интересно всё: режим, питание, бытовые условия и т.п. Но они мало представляют, как будет обеспечиваться профильное содержание. Рассказываем и показываем практически всё на встречах и собраниях с родителями до начала смены, во время подбора форменной одежды, даем подробную информацию о встречах в лагере, в социальных сетях ежедневно оперативно выкладываем фото информацию по итогам дня в официальной группе в ВКонтakte www.vk.com/letouid. Всегда чувствуем неподдельный интерес родителей ко всему, что происходит в лагере. Чувствуем их поддержку, когда не очень ответственные современные блогеры, под лозунгом защиты прав ребенка, выкладывают информацию о

патрулировании и других наших мероприятиях и комментируют их, как «показушные», специально организованные для пиара сотрудников ГИБДД.

У нас друзья во всем Союзе.

Мы смело могли об этом заявлять до 90-х годов. В томском лагере за всю историю его существования, побывали делегации ЮИД более 10 городов и республик Советского союза: Ростов-на-Дону, Подольск, Омск, Тюмень, Кемерово, Канск, Иркутск, Красноярск, Нижнекамск, Литва, Эстония, Армения и др. Мы с большим удовольствием несколько раз были участниками профильного лагеря ЮИД «Швитурелис» в городах Капсукас и Друскининкай в Литве. Из «Швитурелиса» мы привезли практику проведения выхода на патрулирование и агитационных выездов в другие оздоровительные лагеря. В Ростове-на-Дону увидели, как интересно можно проводить агитфестивали во время проведения рейсов по Дону и Волге из Ростова до Волгограда.

После пребывания в профильном лагере на базе учреждений дополнительного образования в районах области создавались и начинали активную деятельность районные штабы ЮИД (г.Колпашево, г.Асино, г.Стрежевой, с.Кожекниково, с.Кривошеино). Стремясь поддержать эту инициативу Дворец и Госавтоинспекция проводили кратковременные встречи в осенние и зимние каникулы. Последние пять лет проводились дополнительно кратковременные профильные смены ЮИД на базе Областного центра дополнительного образования, летом 2020 была опробована практика проведения профильной смены в online режиме.

Как можно попасть в лагерь

Получить путевку в профильный лагерь мог любой участник профильного отряда ЮИД. Лагерь всегда был поощрением за активную работу в профильных объединениях ЮИД. Ограничением для получения путевки в лагерь был возраст – 11-16 лет (5-7 кл.). Всегда смотрели, чтоб ноги участника лагеря, могли доставать до земли при управлении мопедом и мотоциклом, и чтоб хватало физических сил для управления этими техническими средствами. Не было возрастных ограничений для участников городских и муниципальных штабов ЮИД, эти ребята могли быть и более старших возрастов. Как правило, в лагере всегда было больше мальчиков, чем девочек.

Иногда из районов области приезжали подростки, которые рассчитывали только гонять на мотоциклах, не всегда их получалось переубедить, но это было исключением.

Что делать и чем заниматься?

Это вопрос мы задавали себе, практически, с первого дня. Чем наш лагерь должен отличаться от обычных пионерских лагерей? Лагерь – это отдых, но активный, полезный и содержательный. Ребенку должно быть в лагере, прежде всего, интересно. В первых лагерях всегда звучали горны, выходил отряд барабанщиков, формировалась знаменная группа, каждое утро на мачте поднимался государственный флаг. Жаль, что это ушло. Традиции и ритуалы должны присутствовать в жизни лагеря. Остались торжественные линейки открытия и завершения смены, вечерние огоньки, линейки и концерты в День встречи с родителями. После некоторых колебаний оставили и смотр строя. К нему мы готовимся без утомительной муштры, в течение полудня. Без улыбки, иногда, трудно наблюдать за выполнением строевых приемов, но форма, выправка, единое выполнение команд командира, неизменно делают свое дело, всегда подтягивают ребят, способствуют формированию команды, делают их лица серьезнее.

Содержательное наполнение смены складывается из занятий «Школы светофорных наук», которые включают тех часы по овладению навыками управления мопедом, мотоциклом, квадроциклом, вело часы, практические занятия по овладению навыками и умениями юного инспектора по ручному регулированию, оказанию первой помощи пострадавшему. Эти занятия всегда завершаются смотрами, конкурсами, соревнованиями.

Познакомиться с некоторыми особенностями службы инспектора ДПС и Госавтоинспекции позволяли выезды на патрулирование, встречи-экскурсии с ветеранами ГАИ – ГИБДД, экскурсии в ГИБДД, учебные центры УМВД. Общение со значимыми взрослыми всегда придавало особый настрой встречам с сотрудниками ГИБДД. Мы всегда вместе работали во время агитационных выездов в Детские оздоровительные лагеря, на тематических программах в Городском саду. Даже на программах «Зарядка со стражем порядка». Лагерная смена часто совпадала с Днем ГИБДД 3 июля и специальными приветствиями сотрудникам службы. У подростков всегда было и будет желание заниматься, проявлять себя в социально-значимой и полезной деятельности.

Отдых детей обеспечивали традиционные спортивные, познавательные и развлекательные мероприятия. Участникам первых лагерей запомнились Русский праздник, День индейца, Олимпийские игры. Сегодня звучат новые, более современные названия: квэст, квиз, стартин, танцевальный батл, хаотики, вело ралли и т.п. Но по-прежнему это коллективно-творческие дела

Педагогическое сопровождение.

В лагере на короткое время, в условия временного коллектива «значимым» взрослым для ребят, как и в любом лагере, становится

вожатый. Вожатый – это старший товарищ, к которому можно прийти за советом или помощью и обязательно её от него получить. О того, кто в лагере будет в роли вожатого, как будут складываться его взаимоотношения с детьми, зависит чрезвычайно много. Процесс формирования педагогического вожатского отряда всегда начинался задолго до начала профильной смены. Как и во всех лагерях, необходимо соблюсти все требования по образованию, подготовке, медицинским показателям. Первых вожатых искали и приглашали из автодорожного техникума, механического факультета Строительного и педагогического институтов, техническими инструкторами становились тренеры спортивно-технических секций. В качестве воспитателей часто в лагерях работали и педагоги Дворца творчества детей и молодежи, творческие способности которых помогали делать жизнь в лагере интереснее.

Многие вопросы подготовки вожатых были решены, когда вожатыми и техническими инструкторами в лагере стали работать выпускники городского штаба ЮИД и уже повзрослевшие участники первых профильных смен. Не было необходимости объяснять им специфику и особенности проведения профильного лагеря.

Особую роль в процессе подготовки и проведения профильной смены всегда играли участники городского штаба ЮИД. Эти ребята были немного старше основного состава, больше знали, были лучше подготовлены к лагерю. С них и больше спрашивалось. Они практически, сразу становились неформальными лидерами в отрядах и помощниками вожатых. Старший подростковый возраст характеризуется стремлением проявить лидерские задатки, возросшей ответственностью, желанием опекать и заботиться о младших. С целью подготовки помощников вожатых и придания официального статуса старшим штабистам, они были официально включены в вожатско-инструкторский отряд «Кипяток». Отряд объединяет выпускников освоивших полный курс программы «Городской штаб ЮИД» и участников штаба старшего возраста, а также выпускников – студентов младших курсов средне специальных и высших учебных заведений с целью подготовки вожатых, организаторов, помощников вожатых, помощников технических инструкторов.

Главные итоги и результаты.

Главным положительным итогом реализации программы «Школа светофорных наук» и немалой степени программы профильного лагеря ЮИД, безусловно, можно считать серьезное снижение общего уровня детского дорожно-транспортного травматизма, отсутствие роста числа ДТП произошедших по вине детей.

В разное время в органах ГАИ-ГИБДД, подразделениях УВД в районах области работало около 45 сотрудников прошедших «школу» профильного лагеря. Среди выпускников ЮИД есть уже и ветераны ГИБДД:

- Лазичев Андрей Васильевич пришел на смену Земфире Гавриловне, сегодня подполковник милиции в отставке.
- Туркин Андрей Александрович, полковник полиции в отставке.
- Павлов Андрей Сергеевич, был начальником отдела организационно аналитической работы управления ГИБДД, подполковник полиции в отставке.
- Егоров Олег и Салабай Максим, майоры полиции, продолжают нести службу в управлении ГИБДД.

Среди наших выпускников много достойных и интересных личностей, есть журналисты центральных каналов телевидения, педагоги, известные детские врачи, кандидаты и доктора наук. Все они прошли школу ЮИД.

Свой эффект дает и активная агитационная работа, выезды на патрулирование, выступления агитбригады, конкурсные программы в детских лагерях, оздоровительных центрах.

Немаловажным является и тот факт, что лагерь имеет серьезное последствие, эффективность которого не всегда можно отразить в конкретных цифрах и фактах:

- включение механизмов положительной социализации – активное присвоение ребенком нормативно установленных правил культуры поведения в условиях дорожного движения;
- положительный эффект успешного использования возможностей самовыражения в социально-одобряемой деятельности;
- активизация деятельности профильных отрядов ЮИД.

Профильный лагерь ЮИД, много лет назад придуманный ветераном Томской Госавтоинспекции Абрамовой Земфирой Гавриловной – это великолепная идея, ее эффективность доказала более чем 40-летняя история. И если по прошествии такого времени выпускники штаба ЮИД, участники лагеря, уже совершенно взрослые люди, встречаются, вспоминают свое детство, проявляют живой интерес к современному состоянию движения ЮИД, значит профильный лагерь ЮИД был интересным, значимым событием в жизни многих юных томичей.

Руководитель городской программы воспитания
и дополнительного образования «Школа
светофорных наук», руководитель городского штаба
ЮИД Дворца творчества детей и молодежи,
Заслуженный учитель России

В.Н.Лабенский.

г.Томск